



USAID
FROM THE AMERICAN PEOPLE



PARTNERITETE PËR RRITJE EKONOMIKE

Kohëzgjatja: Janar 2023 - Janar 2028

Financimi nga USAID: 5.5 milionë dollarë

Partner zbatues: Palladium International

SFONDI

Ndërmarrjet mikro, të vogla dhe të mesme (MSME) në Maqedoninë e Veriut dominojnë ekonominë: 96 përqind e të gjitha firmave janë MSME, që përbëjnë 74 përqind të të gjithë punësimit. Megjithatë, produktiviteti i MSME-ve është 80 përqind nën mesataren e Bashkimit Evropian dhe ato luftojnë për të inovuar, modernizuar dhe shfrytëzuar talentin produktiv që ekziston në vend.

Duke pranuar që MSME-të duhet të luajnë një rol të madh në rritjen e shpejtë, të qëndrueshme dhe me bazë të gjerë të vendit, USAID do investojë në partneritete për të nxitur produktivitetin dhe konkurrueshmërinë e MSME-ve, duke integruar më mirë bizneset në tregjet rajonale.

PËRSHKRIMI I PROGRAMIT

Aktiviteti punon me partnerët e burimeve për të zhbllokuar rritjen, produktivitetin dhe potencialin e punësimit të MSME-ve duke:

- bashkëinvestuar në fonde, ekspertizë dhe teknologji për modernizimin, përmirësimin e menaxhimit dhe ndërtimin e aftësive të fuqisë punëtore;
- rritur financimin nëpërmjet burimeve të disponueshme dhe alternative dhe përmirësimin e gatishmërisë për investime; dhe
- avokuar dhe lobuar përmes platformës së Dialogut Publiko-Privat.

Në partneritet me një organizatë lokale, aktiviteti do të trajtojë gjithashtu barrierat dhe kufizimet ekzistuese tregtare për të krijuar një mjedis të favorshëm për tregtinë dhe integrimin ekonomik rajonal.

REZULTATET DHE IMPAKTI I PRITUR

- Produktiviteti i MSME-së do të rritet.
- MSME-të do të kenë një menaxhim më të mirë financiar, duke u mundësuar atyre qasje në financa.
- Dialogu publiko-privat do të synohet për të adresuar sfidat dhe pengesat për rritje të MSME-ve.
- Mjedi i biznesit do të jetë më i favorshëm për integrimin ekonomik rajonal.

INFORMACIONE KONTAKTI

Kontaktoni në USAID/Maqedonia e Veriut:

Kristina Deriban kderiban@usaid.gov

Shefi i Palës:

Dejan Janevski dejan.janevski@thepalladiumgroup.com

Specialisti i komunikimit:

Delijan Uzunov delijan.uzunov@thepalladiumgroup.com



USAID
FROM THE AMERICAN PEOPLE

IDEAS DePo
IDEAS for Development Policies

Palladium
MAKE IT POSSIBLE

OBJEKTIVI 4: PËRMIRËSIMI I INTEGRIMIT EKONOMIK RAJONAL (REI)

PËRMBLEDHJE

Në vitet e fundit, Maqedonia e Veriut në mënyrë aktive ka qenë e përqëndruar në nxitjen e rritjes përmes eksportit dhe në promovimin e kompanive të saj si partnerë të besueshëm për kompanitë e BE-së që respektojnë standardet e tregut dhe kërkesat e tregut. Megjithatë, për shkak të ekonomisë së saj të vogël dhe të hapur, vendi shpesh herë ka vështirësi në identifikimin e mundësive tregtare. Si rezultat, duhet të eksplorojë strategji alternative, si krijimin e aleancave strategjike rajonale me vende të tjera në Ballkanin Perëndimor, për të diversifikuar perspektivat e tij të tregtisë globale dhe për të punuar drejt qëllimit të përbashkët të zhvillimit rajonal. Gjersa integrimi me CEFTA/WB6 mund të ofrojë përparësi ekonomike, ekzistojnë disparitete në ndikimin ekonomik dhe politik. Prandaj, si sektori publik, ashtu edhe ai privat kërkojnë siguri se çdo vendim lidhur me integrimin ekonomik rajonal do të bazohet në prova të forta dhe jo në konsiderata dhe ndikim politik afatshkurtë. Objektiva 4 e Partneritetit për Aktivitetet për Rritje Ekonomike synon të ofrojë ndihmë teknike për të mbështetur dhe përmirësuar përpjekjet e Maqedonisë së Veriut në integrimin ekonomik rajonal. Për të arritur këtë, Aktiviteti do të ndihmojë në reforma ligjore, procedurale dhe institucionale të projektuara për të përmirësuar më tej mjedisin tregtar në rajon dhe për të lehtësuar lëvizjen e mallrave nëpër kufij. Mbështetja do të përputhet me zotimet e Maqedonisë së Veriut si anëtare e Organizatës Botërore të Tregtisë dhe do të kontribuojë në procesin strategjikisht të rëndësishëm të harmonizimit të ekonomisë maqedonase me standardet dhe rregulloret e BE-së. Ndërhyrjet për të ndihmuar përpjekjet e Maqedonisë së Veriut në integrimin ekonomik do të përcaktohen dhe formulohen përmes një qasjeje konsultative që përfshin pjesëmarrjen e personave të përfshirë publikë dhe privat. Për zbatimin e Objektivit 4, Aktiviteti do të angazhohet në bashkëpunim me kategoritë e mëposhtme të personave të interesuar:

Këtë komponentë e zbaton Aktiviteti në bashkëpunim me Qendrën për Politika Zhvillimore IDEAS DePo. Në kuadër të komponentit 4, Aktiviteti do të ofrojë asistencë teknike për forcimin e proceseve për integrim ekonomik rajonal të Maqedonisë së Veriut. Për të arritur këtë, Veprimtaria do të ndihmojë reformat ligjore, procedurale dhe institucionale të hartuara për të përmirësuar më tej mjedisin tregtar brenda rajonit dhe për të lehtësuar lëvizjen e mallrave përtej kufijve. Mbështetja do të përputhet me angazhimet e Maqedonisë së Veriut si anëtare e Organizatës Botërore të Tregtisë dhe do të kontribuojë në procesin strategjik jetik të harmonizimit të ekonomisë maqedonase me standardet dhe rregulloret e BE-së.

OBJEKTIVI 4 AKTIVITETET

Ndërhyrjet për asistimin e përpjekjeve për integrim ekonomik të Maqedonisë së Veriut do të përcaktohen dhe formulohen përmes një qasjeje konsultative që përfshin palët relevante publikë dhe private të interesit. Për zbatimin e Objektivit 4, Aktiviteti do të angazhohet në bashkëpunim me kategoritë e mëposhtme të palëve të interesit:

- **Autoritetet qeveritare** që drejtojnë reformat rajonale të integritit ekonomik, për të dhënë ndihmë nëpërmjet trajnimeve dhe seminareve që kanë për qëllim rritjen e kapacitetit të tyre të zbatimit dhe lehtësimin e ndarjes së informacionit me sektorin privat.
- **Organizatave Mbështetëse të Biznesit**, duke përfshirë odat, shoqatat dhe subjekte të tjera të ngjashme, për të koordinuar dhe bashkuar përpjekjet për mbështetjen e integritit ekonomik rajonal të sektorit privat.
- **Donatorët rajonal dhe bilateral** që mbështesin përpjekjet e Maqedonisë së Veriut për integrimin rajonal, për të koordinuar planet dhe aktivitetet, për të parandaluar duplikimin, për të eksploruar mundësitë për bashkëpunim dhe partneritet dhe për të shfrytëzuar në mënyrë efektive burimet në dispozicion.
- **Organizatave rajonale dhe ndërkombëtare** përgjegjëse për krijimin dhe promovimin e standardeve të lehtësimit të tregtisë në nivel rajonal dhe global, për të kërkuar mundësi bashkëpunimi.

PËR TË SHPREHUR NJË INTERES NË NJË PARTNERITET OSE TË KËRKONI MË SHUMË INFORMACIONE, JU LUTEM KONTAKTONI GORDANA TOSHEVA AT GORDANATOSEVA@IDEASDEPO.MK OSE +38970388124